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Nos dia 17 de junho de 2009 reuniu-se em sessão plenária a Comissão Nacional de Residência 

Médica – CNRM, na sala de reuniões da Diretoria de Hospitais Universitários e Residências de 

Saúde – DHR/CGRS, em Brasília – DF. Foi registrada a presença dos membros da CNRM: os 

doutores Maria do Patrocínio Tenório Nunes (Secretária Executiva da CNRM), Romes André 

Proença de Souza (ANMR/ Suplente), Cid Célio Jayme Carvalhaes (FENAM),  Adriano Massuda 

(ABEM), Jeanne Liliane Marlene Michel (Representante do MEC), José Carlos Nicolau (AMB), 

Renato Passini (AMB - Suplente) e Sigisfredo Luis Brenelli (Suplente – MS);  dos membros da 

Câmara Técnica: doutores Evandro Guimarães de Souza, Ana Cristina Ribeiro Zöllner, Ramiro 

Anthero de Azevedo, Valdecira Lilioso de Lucena e Lorimilda Diniz Gualberto; dos presidentes 

das Comissões Estaduais:  doutores Adriano Augusto Peclat de Paula (GO), Paulo Roberto Dutra 

Leão (MT), Rita Catarina Medeiros Sousa (PA), Edilson Carvalho de Sousa Júnior (PI), Alvaro 

Nonato  de  Souza  (BA),  Neila  Falcone  da  Silva  Bonfim  (AM),  João  Carlos  Simões  (PR), 

Reginaldo Aparecido Valácio (MG), Nilton Ghiotti Siqueira (AC), Valdecira Lilioso de Lucena 

(PE), Sérgio Wilson Duwe (SC), Humberto de Oliveira Serra (MA), Alberto Eduardo Cox (AL), 

Martha  Helena  Pimentel  Zappalá  (DF),  Adnan  Neser  (SP),  Jairo  José  Caovilla  (RS),  Susana 

Maciel Wuillaume (RJ) da funcionária do Departamento: Ana Paula Gabatteli Vieira (Assessoria 

Administrativa).  Item 01: Abertura.  A Maria do Patrocínio Tenório Nunes cumprimentou os 

presentes e iniciou a reunião plenária.  Item 02.  Informes. 1)Calendário de Reuniões 2009. 

Ficou decidido que as Reuniões Plenárias terão a duração de dois dias a cada dois meses. As 

próximas  reuniões  ocorrerão  nas  seguintes  datas: 08/07  –  Câmara  Técnica,  19/08  e  20/08  – 

Reunião Plenária, 23/09 – Câmara Técnica, 21/10 e 22/10 – Reunião Plenária, 18/11 – Câmara 

Técnica, 16/12 e 17/12 – Reunião Plenária.  2)  Grupos de Trabalho. 2.1. GT1: Diretrizes 

Curriculares Nacionais da Residência Médica e Competências por Área: representantes – 

ABEM, MS – SAS/ANS, AMB, CONASS, CONASEMS, ANMR, CFM, FENAM. Prazo para 

entrega de produto de trabalho: Agosto de 2009. 2.2. GT2: Avaliação da Residência Médica 

(PRM,  Instituições,  Egressos.  Banco  de  Avaliadores.  Padronização  de  Relatórios  de 

Avaliação.  Preenchimento  Eletrônico):  representantes  –  ABEM,  AMB,  CFM,  MS, 

CONASS, CONASEMS, ANMR, FENAM. Prazo para entrega de produto de trabalho: Agosto 

de 2009. 2.3. GT3: Revisão das Resoluções da CNRM: Doutores Paulo Roberto Dutra Leão, 

Susana Maciel Wuillaume, Jairo José Caovilla,  Valdecira Lilioso de Lucena e Rita Catarina 

Medeiros.  Prazo para entrega de produto de trabalho:  Julho de 2009.  2.4.  GT4: Áreas de 

Atuação X Residência Médica: Evandro Guimarães,  Bacheschi,  CFM, AMB.  Prazo para 

entrega de produto de trabalho: Julho de 2009. As entidades envolvidas ficaram responsáveis 
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pela nomeação dos representantes.  3) Cadastramento no Sistema CNRM – A ser feito pela 

instituição solicitante. Pré-requisito para vistoria. Prazo limite 30/06/09. Anotar problemas por 

Estado.  Responder  posteriormente.  4)  Fórum  de  Preceptores  do  RJ: O  Exercício  da 

Preceptoria  e  os  Desafios  Contemporâneos.  Organizado  pelo  Hospital  dos  Servidores  do 

Estado, no RJ - 2009, contou com a participação de 09 entidades relacionadas ao ensino e 

serviço:  ABEM,  MEC,  Ministério  da  Saúde,  CREMERJ,  Sociedades  de  Especialidades, 

CEREMERJ, UERJ, UFRJ, INCA, UFF, entre outros. Foram realizadas 4 oficinas nas quais 

estiveram presentes 138 pessoas. Oficinas: Reconhecimento do Preceptor, visibilidade e apoio 

para  o  exercício  dessa  função  (2);  Interdisciplinaridade  no  exercício  da  preceptoria;  A 

construção do conhecimento no exercício da preceptoria; Desafios da educação permanente. O 

produto  final  está  disponível  nos  sítios  eletrônicos  do  HSE,  NERJ,  ABEM,  SGORJ.  5) 

Solicitações:  Patologia Clínica, Medicina Legal, Dermatopatologia, Neonatologia, Nefrologia 

Pediátrica,  Emergências  Clínicas,  Hemodinâmica.  Esclarecer  aos requerentes  que aguardem 

estudo e  parecer  da CNRM para  novos debates.  6)  Solicitação  de avaliação de PRM de 

Urologia  pela  SBU.  Solicitado  ao  presidente  da  CEREM  do  local  e  a  Profª  Ione  da 

Universidade  Federal  do  Piauí  para  avaliar  a  demanda  e  enviar  relatório  de  vistoria  para 

CNRM.  7)  Demanda do Prof. Mourad Belaciano – Critérios de avaliação de currículo 

durante processo seletivo público. Dificuldades frente a critérios quantitativos contínuos e 

categóricos.  Prof.  Angélica  Bicudo  (UNICAMP),  Antônio  Sansevero  (UFRR)  e  Dione 

Maciel(UPE).  Enviar  em  15  dias  parecer  sobre  a  demanda  do  Prof.  Mourad.  Item  3. 

Deliberações: 1 - Critérios de Prioridades para Vistoria dos Programas de Residência Médica 

no País:  1º) Denúncias fundamentadas; 2º) Novos PRMs;  3º) Aumento do número de vaga; 

4º) Credenciamento;  5º) Recredenciamento (PRMs sem intercorrências). 2 - Vagas de Clínica 

Médica do Hospital Ana Nery. Hospital e Hospital Santa Isabel –Blumenau - aumento de 

vaga retroativo CG– solicitação de 8/04/09.  Esta comissão optou pelo não acatamento da 

solicitação tendo em vista decisão da CNRM de 18 de abril  de 2009 conforme ata.  Votos: 

unanimidade.  3  -   Processo  Seletivo  Público  do  HUJF –  Relatora  –  Jeanne.  Instalada 

comissão sindicante para a apuração dos fatos.  4- Problemas com Médicos Residentes: DF, 

Mato  Grosso  do  Sul,  Passo  Fundo,  Blumenau,  ULBRA/Santa  Casa.  Relatores: 

representantes para síntese da situação no momento. Distrito Federal:  retirado de pauta. 

CNRM tomou as providências. Mato Grosso do Sul : Retirado de pauta devido a não presença 

do representante. Passo Fundo: Decidido por visita no local, coordenada pela CNRM, tendo em 

vista  as  informações  trazidas  pelo  Presidente  da  CEREM  e  o  representante  da  FENAM. 

ULBRA/ Santa Casa: Realizar cadastro da instituição na CNRM, tendo relatório de vistoria. 

Hospital  Brigadeiro – SP – Relator:  Dr. Adnan. Transferência  dos Médicos Residentes dos 
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PRM's de Cirurgia Plástica e Endocrinologia para outros hospitais, devendo a Cirurgia Plástica 

ser sediada em instituição não credenciada ainda para tal fim – Hospital Santa Marcelina. O 

HSM  foi  vistoriado,  aguardando-se  o  parecer  para  definitivo  credenciamento  do  PRM  de 

Plástica.  O  certificado  de  conclusão  terá  a  chancela  da  instituição  de  origem  (Hospital 

Brigadeiro) e a bolsa dos Médicos Residentes, de responsabilidade da SES-SP. Mesmo diante 

das exceções a CNRM optou por acatar por unanimidade a solução proposta pela CEREM – SP 

e  antes  transcrita.  Pareceres  Câmara  Técnica  homologados  na  Reunião  Plenária:   1 - 

Transferência  da  MR  Sílvia  Inara  Araújo  Gomes,  do  Hospital  Universitário  Lauro 

Wanderley  da  UFPB  para  o  Campus  Cariri  da  UFCE  –  que  se  encontra  em 

credenciamento provisório. Retirado de pauta pois falta comprovação documental conforme a 

resolução 03/2007. 2- Fundação Centro de Oncologia do Estado do Amazonas.  Conceder 

credenciamento com exigência com prazo de 60 dias.  3 -Hospital Santa Júlia.  Encaminha 

comunicado sobre recebimento de estudantes de cursos de medicina no exterior. 4 -Hospital e 

Maternidade  Terezinha  de  Jesus  –  Pareceres  diferentes  –  esclarecer  –  Juiz  de  Fora. 

Cancelar  o  segundo  parecer  e  enviar  parecer  corretivo  explicando  os  fatos  ocorridos.  5  - 

Transferência  da MR Mariângela  Cristina  Bispo Barata  do INCA para a  UNIFESP. 

Conceder a transferência da MR Mariângela Cristina Bispo Barata, R1 do PRM em Patologia 

do Instituto Nacional do Cancer  para o mesmo PRM no hospital da Universidade Federal de 

SP.  Bolsa  UNIFESP.  6 -Vaga  bloqueada  para  MR  que  cumpriu  serviço  militar  e  o 

programa baixou em diligência.  Autorizar a matrícula pois o processo seletivo foi do ano 

anterior, quando a instituição ainda não estava em diligência. 7 - Registro de certificados de 

PRM  realizados  em  instituições  estrangeiras.  Retirado  de  pauta  por  faltar  parecer  de 

especialista e encaminhado aos cuidados do Dr. Evandro Guimarães de Sousa. 8 - Santa Casa 

de  Misericórdia  de  Belo  Horizonte  –  aumento  do  Nº  de  vagas  enquanto  o  PRM  de 

Radiologia  e  Diagnostico  por  Imagem  estava  com  credenciamento  provisório  –  sem 

autorização da CNRM. Negado o recurso, pois não se pode aumentar o número de vagas sem 

ter vencido o período do credenciamento provisório.  9 -Hospital Municipal Jesus – Rio de 

Janeiro – Aumentou o nº de vagas em 2002 sem autorização da CNRM. Após prestados os 

esclarecimentos, com consulta ao arquivo documental da CNRM, foi autorizada a emissão de 

certificado. 10 - Transferência  de  MR  Emanuelle  de  Gusmão Santos  do  Hospital 

Infantil  Nossa Senhora da Glória,  para o Hospital  Universitário  Cassiano Antônio de 

Moraes – HUCAM-UFES. Conceder a transferência. 11 - CEREMBA  –  Solicita  correção 

de irregularidades referentes ao PRM de Pediatria, visto que o Presidente da CEREM 

não relatou o fato ocorrido.  Retirado de pauta. Aguardar o relatório de visita para posterior 

tomada  de  decisão.  12 -Hospital  Regional  de  Taguatinga  –  DF.  Retirado  de  pauta  para 



104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

complementar a documentação. 13 - Hospital  Regional  da  Asa  Sul  –  DF  -  análise  de 

credenciamento.  Retirado  de  pauta  para  complementar  a  documentação.   14-  Hospital 

Universitário  de  Brasília  –  HUB/UNB  –  análise  de  credenciamento. Aprovado 

Oftalmologia  –  01R1  e01R2,  Geriatria  03  R1,  03R2,  Cardiologia  com  exigência  por  90 

dias(qual exigência) e Cancerologia Clínica – 01R1, 01R2. 15-Hospital Universitário Lauro 

Wanderley  –  UFPB –  análise  de  credenciamento  de  PRM de Medicina  de  Família  e 

Comunidade.  Conceder credenciamento provisório a partir de 2010 para 02R1 e 02R2.  16-

Transferência  de  MR  Luciana  Carvalho  de  Almeida,  da  Fundação  Santa  Casa  de 

Misericórdia do Pará para a Maternidade Escola Assis Chateaubriand em Fortaleza-CE. 

Retirado de pauta para comprovar o pagamento de bolsa para a medica residente. 17 -Hospital 

Universitário Alberto Antunes – UFAL- análise de credenciamento. Não conceder.  Enviar 

copia do ofício encaminhado em 28/03/2008 corrigindo os PCP's e solicitar  nova visita de 

verificação com relatório mais explicito.  18 -Santa Casa de Misericórdia de Maceió –AL – 

análise de credenciamento. Retirado de pauta. 19 - Hospital  Universitário  Clemente  de 

Farias  -  MG  –  UNIMONTES  –  análise  de  credenciamento. PRM  de  Obstetrícia  e 

Ginecologia. Credenciar 04 R1, 04R2, 04R3 com exigência de 90 dias para cumprimento das 

atividades teórico-didáticas.  20 – Santa Casa de Montes Claros – Conceder credenciamento 

provisório de Cardiologia 01R1 e 01R2. 21-Hospital Alberto Cavalcanti – MG – análise de 

credenciamento. Conceder aumento do numero de vagas de 04 para 05 R1 e 05 R2 no PRM 

de Clinica Médica.  22 –Santa Casa de Limeira – SP – denúncia de médicos residentes 

sobre o processo seletivo. Solicitar a CEREM-SP posição por escrito para posterior avaliação. 

23 –Fundação Hospital da agroindústria do Açúcar e Álcool de Alagoas –Al, análise de 

credenciamento. Retirado de pauta. Não existe relatório de visita.  Fazer ofício ao Presidente 

da CEREM -Alagoas solicitando informações sobre o relatório de visitas deste hospital.  24 - 

Transferência  do MR Luiz  Wagner Araújo Vieira,  do Hospital  Universitário  Alberto 

Antunes – AL - para o Hospital Universitário e Maternidade N. Srª de Lourdes. Aprovada 

a transferência do medico residente Dr. Luiz Wagner Araújo Vieira R1 do PRM de Obstetrícia 

e Ginecologia do HU Alberto Antunes do Alagoas para o mesmo PRM em Sergipe no HU 

Nossa Senhora de Lourdes – Bolsa MEC.  25 –  Hospital Salvador BA – solicita suspensão 

do PRM em pediatria por motivo de demissão em massa dos membros do corpo clínico. 

Pedir posicionamento da CEREM-BA e se confirmado acatar o pedido de descredenciamento 

solicitado  pelo  diretor.  26-  CEREM_BA  –  solicita  transferências:  Dra.  Thais  Sousa 

Cerqueira do PRM de Cirurgia Geral do Hospital Geral Clériston Andrade – Aprovada. 

Dr. José Veríssimo dos Santos Neto – PRM de Cirurgia Geral do Hospital Geral Clériston 

Andrade para o Hospital Barão de Lucena – Pernambuco – Bolsa SES –PE – Aprovada. 
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Dra. Claudia Soares Alves – negada a transferência pela CEREM-MG. 27- CEREMERJ- RJ 

– Encaminha 04 pedidos de transferências de MR para diversos hospitais, todos com aval 

de CEREMERJ. Aprovadas as seguintes transferências: a) Dr. Felipe Paes Barbosa Diniz –R1 

do PRM em Radiologia e Diagnóstico por Imagem do Hospital Municipal do Andaraí (RJ) para 

o mesmo PRM no Instituto Nacional do Cancer (RJ). Bolsa INCA. b) Dr. Gabriel Costa Serrão 

de Araújo –R1 do PRM em Ortopedia e Traumatologia do Hospital Geral de Bonsucesso (RJ) 

para  o  mesmo  programa  no  Hospital  Universitário  Antônio  Pedro-  UFF  (RJ).  Bolsa 

HUAP/UFF.  c)  Dr.  Ingrid  Rubim Dalvi  –  R2  do  PRM  em Obstetrícia  e  Ginecologia  do 

Hospital dos Servidores do Estado (RJ) para o mesmo programa no Hospital da Santa Casa de 

Misericórdia- Vitória (ES). Bolsa HSE.  d)Dra. Joana Coeli  Lima Martins- R3 do PRM em 

Pediatria-área de atuação Neonatologia do Hospital Fêmina-POA (RS) para o mesmo programa 

no Hospital  dos  Servidores  do Estado (RJ).  Bolsa HSE.  28-  Hospital  Erasto Gaertner  – 

análise de credenciamento de programas.  Conceder  credenciamento provisório de 1R1 e 

1R2 para  PRM de Mastologia,  Credenciamento  de  5 anos  com exigência  de  60 dias  para 

comprovar estágio de radioterapia em Cancerologia Clínica; credenciamento de 5 anos 2R1 e 

2R2 para  Cancerologia  Pediátrica  e  01  vaga  em opcional  de  Cancerologia  Pediátrica.  29- 

Hospital  das  Clínicas  da  Universidade  Federal  do  Paraná  –  UFPR  -  Encaminha 

solicitação  de  registro  de  certificado  para  MR  que  não  cumpriram  o  pré-requisito 

estabelecido pela CNRM. Solicitar o registro dos Médicos Residentes no cadastro da CNRM 

para confirmar os PRMs cursados para posterior deliberação. 30- Hospital Universitário do 

Norte  do Paraná -  UELHOSPITAL UNIVERSITARIO DO NORTE DO PARANÁ – 

UEL  –  analise  de  credenciamento  de  programas.  Retirar  de  exigência  neurocirurgia, 

medicina  preventiva  e  social,  obstetrícia  e  ginecologia,  gastroenterologia,  endocrinologia, 

dermatologia,  radiologia  e  diagnostico  por  imagem,  clínica  médica,  otorrinolaringologia. 

Baixar em diligência por 60 dias: Reumatologia.  31- Hospital Santa Isabel Santa Catarina. 

Negar o credenciamento retroativo segundo decisão da CNRM de 18/abril/2009.  32-Hospital 

do Tatuapé- SP- Transferência de medico residente do Hospital de Base – DF. Aprovada a 

transferência  da Dra.  Ana Carolina Rocha Campos.  32- Transferências de Minas Gerais: 

Lorena  Nunes  Fardim,   Ana  Lúcia  Souto  Cunha,  Diego  Ferreira  Costa.  Conceder 

Transferências.  33 – Liga Paranaense de Controle do Câncer –  Conceder credenciamento 

provisório de 1R1 e 1R2 para PRM de Cirurgia de Cabeça e Pescoço; Ceder credenciamento de 

5 anos para PRM de Patologia  2R1, 2R2 e 2R3.  37 – Hospital Orêncio de Freitas – Pede 

visita  para saída da Diligência mas realizou processo seletivo.  Deverá ser visitado  pela 

CEREM RJ que enviará relatório  para CNRM, para posterior deliberação.  38-  Instituto de 

Pesquisa Evandro Chagas – IPEC- Fiocruz (RJ).  Conceder recredenciamento do PRM em 
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Infectologia com aumento de vagas de 04 para 5 vagas de R1, 05 vagas de R2 e 05 vagas de 

R3.  39- Hospital  Geral  de  Bonsucesso   (RJ).  Conceder  recredenciamento  do  PRM  em 

Pneumologia com duas vagas de R1 e duas vagas de R2, com exigência de cumprir estágio 

obrigatório em Reabilitação respiratória. Favorável ao recredenciamento de duas vagas de R3 

opcional  Endoscopia respiratória,  PRM em Pediatria  -  Cumpridas  as solicitações.  Retirar  o 

PRM  de  Pediatria  de  exigência.  40-  Instituto  Benjamin  Constant  (RJ).  Conceder 

credenciamento do PRM em Oftalmologia com 06 vagas de R1 , 06 vagas de R2 E 06 vagas de 

R3. 41- Instituto Estadual De Diabetes E Endocrinologia Luiz Capriglione (RJ). Conceder 

recredenciamento do programa de Endocrinologia e conceder aumento de vagas de 07 para 10 

vagas  de  R1  e  R2.  Recredenciar  02  vagas  de  R3  opcional  Endocrinologia  pediátrica. 42-

Hospital  dos  Servidores  do Estado  (RJ).  Programas:  Alergia  e  Imunologia,  Patologia 

Clínica  e  Medicina  Laboratorial,  Medicina  Física  e  Reabilitação,  Radiologia  e 

Diagnóstico por Imagem. Retirar de pauta. Refazer o relatório, de maneira mais ordenada e 

com todas as informações necessárias. Sem outras discussões, a reunião foi encerrada. Brasília, 

17 de junho de 2009.
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